

新华社北京10月6日电 文化和旅游部6日公布2023年中秋节、国庆节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算,假期8天,国内旅游出游人数8.26亿人次,按可比口径同比增长71.3%,按可比口径较2019年增长4.1%;实现国内旅游收入7534.3亿元,按可比口径同比增长129.5%,按可比口径较2019年增长1.5%。

假期中,文化和旅游行业恢复势头强劲,全国假日市场平稳有序。中秋遇上国庆,“前半程团圆、后半程旅游”特征较为明显,群众假日出游意愿得到集中释放,中远程旅游实现较高增长。文化和旅游行业结合假日特点,通过“旅游+”融合演艺、体育、非遗等,推出一系列体验丰富、备受游客青睐的活动和产品。文化和旅游消费在“双节”期间增

长迅猛。文化和旅游部举办全国国庆文化和旅游消费月活动,推出149条全国乡村旅游精品线路和69家工业旅游示范基地。夜间消费活力进一步激发,根据中国联通数据监测,9月28日18时至10月6日6时,243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量1.12亿人次,平均每个集聚区每夜5.76万人次,较2022年国庆节假期增长68.7%。

铸就中华文化新辉煌

——以习近平同志为核心的中共中央引领宣传思想文化事业发展纪实

一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想文化工作摆在重要位置,指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革,在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

高瞻远瞩、举旗定向,为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向

燕山脚下,国风浩荡,文脉不绝。2023年6月1日,习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆考察。走进国家书房,总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上,宋代石刻天文图展现古人智慧,星汉灿烂、浩瀚深邃;书房内,15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物,思想的星空蔚为大观。

文明生生不息,思想与时俱进。次日召开的传承发展座谈会上,习近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断,并强调,这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

10年前的8月,党的十八大后首次全国宣传思想工作会议。习近平总书记的讲话语重心长:“我一直在思考一个问题……我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持党的领导、坚持和发展中国特色社会主义,这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作,做好宣传思想工作,要放到这个大背景下来认识。”清醒冷静的叩问,贯穿着对宣传思想文化事业的深远深谋。这是全新历史坐标下的重大命

题:中国特色社会主义进入新时代,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡、相互影响,应当如何凝心铸魂、高举旗帜?这是推进理论创新的时代呼唤:一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登新的思想高峰,应当如何总结经验、把握规律?这是赓续历史文脉的高度自觉:没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴;没有社会主义现代化,就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设,应当如何主动作为、再谱华章?

“意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是为国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。紧扣时代脉搏,围绕中心工作,突出问题导向,宣传思想文化领域气象日新。正本清源,坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导——2013年11月,北京,党的十八届三中全会。在这一正式开启新时代全面深化改革大幕的重要会议上,习近平总书记关于意识形态工作的一席话振聋发聩:“在集中精力进行经济建设的同时,一刻也不能放松和削弱意识形态工作,必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中,任何时候都不能旁落,否则就要犯无可挽回的历史性错误。”意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。随着经济科技快速发展和

格局深刻调整,拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现,网络舆论乱象丛生,严重影响人们思想和社会舆论环境。(下转02版)

提早部署防御措施 转移危险区域人员

珠海扎实做好防范台风“小犬”各项工作

本报讯 记者许晖 陈秀岑报道:据市气象台发布的消息,10月6日15时,台风“小犬”中心位于我市偏东约350公里的广东东部近海海面上,中心附近最大风力13级。预计未来其将向西方向移动,8-9日从珠江口外海面掠过,强度缓慢减弱。受冷空气和台风外围环流影响,预计今日我市海面风力加大,8-9日海面风力可达6-8级,阵风8-10级,并伴有中到大雨,局部暴雨。

部分景点暂时关闭

市三防指挥部启动防风IV级应急响应,加强防风期间燃气管道、危化企业等重点行业、重点领域安全监管,落实安全措施,严格落实24小时值班值守制度,应急“一键通”保持在在线状态;加密会商研判,及时启动灾

害天气滚动预报预警机制;加强宣传引导,提醒市民加固门窗、铁皮房、棚架等临时搭建物,妥善处置室外搁置物和悬挂物;做好应急避难场所开放准备;按照防风“六个百分百”要求,落实我市在册船舶100%回港(就近)避风,渔排作业人员100%上岸避险,海上风电平台作业人员100%转移上岸,危险区域人员100%转移,危险房屋及施工人员100%转移,海滨景区及沙滩浴场等设施100%关闭;提前预置抢险力量和物资,随时做好抢险救援准备。

除全市海岛航班停航、公交调整线路外,高新区部分景点暂时关闭。珠海高华城市资源有限公司发布通告,为保障市民、游客的生命财产安全,6日17时起,红花山森林公园、金银滩沙滩、绿洋湾白沙滩、南

芒湾沙滩等场所及其运动球场、香山悦书吧也临时关闭。

渔船回港 游客上岸

记者从鹤洲新区筹备组获悉,受台风“小犬”影响,海岛各镇严格落实防风“六个百分百”要求,对渔港、在建工地、地质灾害易发点等重点部位开展全面排查,督导落实好渔船回港避风、海上作业人员撤离等工作,对游客和特殊群众提前做好预防避让和人员转移,并按要求关闭旅游景区,全力做好防风工作。

截至6日19时,鹤洲新区(筹)503艘渔船,海洋牧场、渔排作业人员278人均已落实回港上岸。各海岛景区景点已全部关闭,沙滩区域已封闭,景区景点路口、沙滩均设置告示牌,拉警戒线,并加派人手巡查。

滨海旅游方面,海岛各镇联合旅游公司做好景区及游客安全管理工作,并通知酒店民宿负责人提前向游客发布台风预警信息,引导游客合理安排行程。沙滩营地、集市商铺、水上运动场所等重点单位停业停工,同时做好户外桌椅、帐篷加固措施,严防次生灾害。据悉,我市海岛大部分游客已于5日前陆续离开,因台风影响滞留岛上的28名游客均被安置在酒店、民宿,并有工作人员告知其台风期间的注意事项,确保在岛游客人身财产安全。

与此同时,海岛各镇为做好危险人员转移和安置,对低洼地、危房、在建工地等区域危险人员再核查,落实好“三个联系”责任对接,以便在台风影响期间,能够精准快速组织转移。

中秋国庆“双节”游客大增

青茂口岸出入境旅客超74万人次

本报讯 记者郭秀玉报道:10月6日是中秋国庆“双节”假期最后一天,记者从珠海边检总站青茂边检站获悉,截至6日17时,青茂口岸验放出入境人员达74万人次,同比增长89%。

据介绍,今年中秋国庆“双节”叠加,形成了8天长假,粤港澳多地连续举办烟花汇演、美食节、演唱会等活动,加上青茂口岸接驳城轨珠海站的便利优势,广大出入境旅客经此探亲访友、旅游度假、购物消费热情高涨,其中10月3日,青茂口岸迎来出入境客流双向最高峰,单日客流为10.3万人次。

为应对假期客流高峰,青茂边检站加强与澳门警方的沟通联系,科学调配警力,开足查验通道,有效提升口岸通关效率。针对口岸扶老携幼家庭出行旅客较多的特点,该站加派前置巡逻警力,强化引导服务,全力确保旅客通关安全快捷。

相关新闻>>>

“双节”横琴客运码头迎客流高峰

本报讯 记者陈秀岑报道:10月6日,记者从横琴客运码头了解到,今年中秋国庆“双节”该码头迎来出行高峰,8天共接待游客近6万人次,同比2022年增长近200%,单日最高进出港客流近9000人次。同时,“双节”期间,横琴客运码头正式迎来今年第70万旅客,大幅刷新

2021年接待40万游客纪录。据介绍,横琴客运码头目前共开通运行7条常规航线,“双节”期间,横琴往返深圳航线(含深圳蛇口、深圳机场)客流同比2022年增长340%,海岛航线(东澳岛、桂山岛、外伶仃岛)客流同比2022年增长100%,旅客流量屡创新高。

横琴客运码头有关负责人表示,为做好“双节”客运服务工作,国庆假期期间,各航线均增加5-10个班次,单日最高进出港班次达59班,充分满足旅客出行需要。在增加运力的同时,考虑到旅客出行便利性,横琴客运码头合理调配人员参与一线岗位,做好旅客购票咨询、临时车

辆上下点指引及分流等现场工作,保障旅客安全、有序进出码头。据悉,“双节”期间,合作区公安局组织交巡警、派出所等警力维持现场交通秩序及治安,横琴海事处对码头所有进出港船舶进行安全督导,共同为旅客营造安全、舒适的出行环境。



“双节”期间,青茂口岸出入境旅客超74万人次。

本报记者 程霖 通讯员 朱金辉 摄

中国工会十八大

将于10月9日在北京开幕

新华社北京10月6日电 记者6日从中华全国总工会获悉,经党中央批准,中国工会第十八次全国代表大会将于10月9日在北京开幕。

据了解,出席此次会议的共有来自全国各地工会、铁路、民航、金融工会,中央和国家机关工会联合会的35个代表团、2002名代表。此外,还将有约60名特邀代表、50名港澳来宾出席大会。

中国工会十八大代表中,基层和一线职工代表占68.3%,工人代表占26.7%,比例较中国工会十七大时均有提高。一些快递员、外卖送餐员、网约车司机等新就业形态劳动者当选为代表,进一步增强了代表构成的广泛性、代表性。

中国工会第十八次全国代表大会的主要任务是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,全面总结新时代十年工会工作的成就和经验,系统总结工会十七大以来的工作,深刻把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴对党的工运事业和工会工作提出的新任务新要求,明确新时代新征程上工会组织肩负的历史使命和工会工作的目标任务,修改《中国工会章程》,选举产生中华全国总工会新一届领导机构。根据《中国工会章程》规定,中国工会全国代表大会每五年举行一次。

人社部门加快推进社保资格认证便利化

通过“数据多跑路”让“群众少跑腿”

新华社北京10月6日电 养老金、工伤补助等社保待遇享受资格认证,事关百姓的“钱袋子”,也关乎社保基金的安全。记者近日从人力资源社会保障部获悉,我国社保经办机构近年来通过信息比对、社会化服务和远程自助认证等方式,通过“数据多跑路”让“群众少跑腿”,加快推进社保资格认证便利化。

人力资源社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立介绍,人社部门积极与公安、民政、交通、出入境管理等部门开展业务协作,逐步实现信息共享,初步实现了无形认证。即不需要本人进行任何操作,即可完成认证。2022年,全国已有大约三分之一的退休人员是通过数据比对方式完成认证。

此外,人社部门还通过主动服务精准核实认证信息。“对信息比对不能确认待遇领取资格的人员,我们结合全民参保计划和退休人员社会化服务,包括健康体检、文娱活动、走访慰问等方式,开展认证信息核实,并为行动不便者提供上门服务。”翟燕立表示。

远程自助认证也是一大重点。为解决部分老年人不会使用智能手机认证的问题,人社部门在手机应用中开发“他人代操作”功能,家人或者工作人员可以帮助老人认证。“2022年推出的家人‘亲情服务’手机功能,使用人数达到2335万人;另一个‘工作人员帮助老人认证’模块,使用量超过935万人次。”翟燕立说,目前全国利用数据比对和自助手段完成认证的比例已超过70%。

此外,人社部门还通过主动服务精准核实认证信息。“对信息比对不能确认待遇领取资格的人员,我们结合全民参保计划和退休人员社会化服务,包括健康体检、文娱活动、走访慰问等方式,开展认证信息核实,并为行动不便者提供上门服务。”翟燕立表示。

市场监管总局公布产业计量成果库首批入库成果

首批118项优秀成果入选

新华社10月6日电 市场监管总局近日公布产业计量成果库首批入库成果,首批118项优秀成果入选,这其中既有计量技术方面的突破,也有计量管理和服务方面的创新。

今年6月以来,市场监管总局在全国范围内开展“产业计量成果”征集活动,广泛征集产业计量测试设备、技术、方法和服务案例等方面的工作成果。经专家评审、网上公示等环节,遴选出首批118项优秀成果入选产业计量成

果库,其中计量测试技术成果28项、计量测试设备成果30项、计量测试方法成果22项、计量服务产业典型案例成果38项。

据介绍,为解决产业研制生产过程中“测不了、测不准、测不全”的问题,围绕产业计量测试技术滞后、计量测试方法缺失、计量测试设备受制于人等现状,市场监管部门不断加强产业计量成果的共享和应用,强化计量测试技术、方法研究和设备研制,涌现出一批服务产业案例。

广东迎来返程客流高峰

同步落实防风措施

据新华社10月6日电 广东省交通运输厅预计,10月6日全省高速公路车流量将超过840万车次,达返程客流高峰。今年中秋国庆假期,广东省高速公路车流量持续高位运行。据统计,9月29日至10月6日12时,广东省高速公路累计车流量约6040万车次。

此外,台风“小犬”正逼近广东。受台风和冷空气叠加影响,6日至9日,粤东地区有较明显风雨过程。6日16时,广东省防汛防旱防风总指挥部维持防风Ⅲ级应急响应。记者从广东海事局获悉,截至6日11时,广东已停航客渡航线42条,停航船舶74艘。

珠海一集体三个人获省级先进称号

本报讯 记者苏振华报道:省委审计办、省人力资源社会保障厅、省审计厅日前举行全省审计机关先进集体和先进工作者表彰大会,珠海市审计局获“全省审计机关先进集体”称号,我市三人获“全省审计机关先进工作者”称号。今年是国家审计机关成立40周年。经逐级民主推荐、广泛征求意见、省评选表彰工作领导小组审定,全省审计机关共40个集体获得“全省审计机关先进集体”称号,79名个人获得“全

省审计机关先进工作者”称号。珠海市审计局获“全省审计机关先进集体”称号,我市三人获“全省审计机关先进工作者”称号,分别是珠海市审计局总审计师黄耀文、珠海市审计局公共投资审计一科科长李东辉、金湾区审计局副局长杨成荣。他们既是珠海财政资金的守护者,又是工程质量坚强卫士,在本职岗位上担当作为,集中展现了珠海审计干部的优秀品质、杰出业绩和精神风貌。